

## 笑声中开启暖心的一年

编者按

听一听,这是职工讲述生活的声音;尝一口,感受“浙”里的风味与美食;免费寄,一份浓浓的思念和牵挂……农历新年的脚步临近,我省各地一幕幕关心关爱劳动者群体的暖心瞬间,令人动容。浙江,这片充满温暖与爱的热土,正敞开怀抱,欢迎更多人来到“浙”里,留在“浙”里,再回“浙”里……

读者朋友们,如果你也有暖心的“浙”里故事,不妨告诉我们。

## 职工TALK 职工SHOW

■邹萍、沈春勤

“大家好,我是黄叔,一个最适合跳广场舞的年纪却来说脱口秀的中年人……”

近日,崭新的嘉兴市工人文化宫里一片欢声笑语,“喜由心声”嘉兴职工脱口秀展演现场,11位风格各异的职工结合自己的工作经历对演出内容进行了精心创作,“爆”点十足,迅速将观众拉入脱口秀的欢快氛围之中。

11位职工“秀”频频爆“金句”

“时间就是一个轮回,只不过我们长大了,父母却变老了。”舞台上,聚光灯下,电商职业经理人孙丹的话,引发了现场不少观众的共鸣。孙丹带来的脱口秀围绕“网瘾重的妈妈”展开,“我发现妈妈一天能玩手机近十个小时,后来想想,

其实是陪伴妈妈的时间太少了。”孙丹说。

来自海宁市公安局交警中队辅警的徐耀以反诈为主题,通过一个个案例,将反诈知识完美地融入脱口秀之中。“当我开始做反诈以后,我发现我身边的朋友从来不动动来问我防诈知识,如果问了一般就是已经被骗了……”话一出便引发一片笑声。

徐耀说,他这几年不断创新交通安全和反诈宣传形式,把相关知识融入脱口秀节目中,“希望通过脱口秀这种方式,能让更多人真正地关注到各种诈骗案例,不断提高警惕意识。”

职工们表演得尽兴,观众们听得也尽兴,随着一个个“梗”接连抛出,现场气氛也越来越热烈。在银行工作的张雪莲说,这是她第一次现场听脱

口秀,“原来脱口秀还能和反诈相结合,这样的宣传真是太有意思了!”

事实上,职工们的展演内容,皆源自工作、生活,源自内心最真实的感受。来自秀洲实验幼儿园的幼儿园老师王花则通过“送礼的那些事儿”引入,家长送的一面锦旗,更坚定了她们“十年树木,百年树人”的职业信念。

“太有‘梗’了,全是金句!”今年30岁的陈亦旭是一名资深脱口秀爱好者,“职工们的演出内容非常贴近真实生活,也能感受到其中乐观豁达的内核。”

为职工美好生活“赋能”

2018年以来,嘉兴市工人文化宫全面启动“美好生活能量站”职工文化普惠项目,打造“引领美”“形象美”“情趣美”“生活美”“才艺美”的“五美课

堂”,为职工群众追求美好生活提供能量,助力提升幸福感和满足感。

音乐疗愈、运动健康、非遗手作、书画摄影、艺术修养……丰富的课程一经上线便迅速“秒光”。现如今,晚餐后去工人文化宫“美好生活能量站”为自己“充电”,度过一个充实有意义的夜晚,已成为不少嘉兴职工的共识。

“喜由心声”脱口秀展演,是嘉兴市工人文化宫“美好生活能量站”职工文化普惠项目内容非常贴近真实生活,也能感受到其中乐观豁达的内核。”

“很感谢工人文化宫能够提供这样一个渠道,让我们这些喜爱脱口秀的嘉兴职工们可以在舞台上展现自己,也让我们能有机会把心里话说出来,收获

成长的力量。”首次登台演出的王花感慨地说。

去年以来,嘉兴市工人文化宫“美好生活能量站”共举办“五美课堂”各类培训202场次,设置课程36个门类,参加培训的职工近6000人次,开展各类文体类活动50余场,普惠职工1.2万人次,各类活动在线关注人数约12万,充分发挥了工会“学校”和“乐园”的作用。

“举办脱口秀展演是一次全新的尝试,希望用更加贴近生活、更接地气的方式,带给职工们一个发挥和展现自我才能的舞台,并表达自己的心声。”嘉兴市工人文化宫相关负责人表示,接下来还将策划更多形式多样的特色文化活动,为职工带来更多丰富多彩的文化体验,让他们在新的一年里更加愉快地工作,也更加热爱自己的生活。

## 喀什古城:一座活着的千年古城



近日,中央驻疆媒体及各省市区工会(融)媒体“携手同行·共建美好新疆”主题宣传采访活动走进喀什。坐落在喀什市核心地带的喀什古城,是一座拥有二千多年历史的古城,也是古代丝绸之路的交通枢纽和商业重镇,以其独特的建筑风格、丰富的历史文化底蕴和浓郁的民族风情,成为人们探寻历史、感受异域风情的热门目的地,被人们誉为:一座活着的千年古城。

漫步在喀什古城的石板路上,仿佛穿越回到了古代。这里的每一块石头、每一条街道都承载着悠久的历史 and 深厚的文化底蕴。古城内的建筑多为土木

结构,融合了汉、维吾尔、塔吉克等民族的建筑风格,形成独特的建筑风貌。高耸的土黄色城墙、古朴的民居、精美的手工艺品店……每一处都散发着浓郁的历史文化气息。古城内还汇聚了众多维吾尔族传统手工艺品,如铜器、玉石、木雕、土陶等,每一件都蕴含着手工艺匠人的心血和智慧,让人赞叹不已。

此外,喀什古城还拥有众多著名的景点,如艾提尕尔清真寺、彩虹巷、布衣巷、百年老茶馆等,每一处都散发着独特的魅力,吸引着无数游客前来探访。

记者邹伟锋 摄

## 吉林喊你共赴“冬日恋歌”

本报讯 通讯员玉萍报道 近日,由吉林省文化和旅游厅、吉林市人民政府主办,交通银行浙江省分行承办的吉林省(吉林市)文旅主题推介会在杭州举办。会上发布了“吉地过年·吉祥如意”吉林省主题线路产品推介,展示了多条冰雪旅游必打卡线路。

吉林市拥有世界级的超级滑雪大区:北大湖滑雪度假区是亚洲单体规模最大的滑雪场,万科松花湖滑雪度假区连续八年蝉联最佳滑雪大奖。拥有充满魅力的冰雪盛会——吉林雾凇冰雪节已连续举办30届。拥有独一无二的两大奇观

——吉林雾凇、世界最大石陨石。拥有回味无穷的舌尖美食——锅包肉已经成为全东北乃至全国舌尖上的IP。

据了解,吉林加大对新建文旅项目补助和贷款贴息力度,最高奖补800万元。对新建宾馆酒店并投入运营的,按房间数进行奖补,最高一次性奖补300万元。对主营旅游业务的企业,年营业收入首次超过1亿元,的最高奖补达到200万元。对符合条件的新上市旅游企业,给予不超过1000万元的奖补。市值首次超过100亿元的上市旅游企业,给予一次性奖励500万元。

食/在/浙/江

## 无腊不年 无腊不欢

■郭佳

《舌尖上的中国》曾如此赞誉腊味:“这是盐的味道,山的味道,风的味道,阳光的味道,也是时间的味道,人情的味道。”

若要深入了解“腊味”,还需从“腊”字说起。腊字由“月”(代表肉)和“昔”(本义为日下晒干肉)构成,其实是一种肉类食物的处理方法,即将肉类用盐或酱腌制后,置于通风处风干。早在两汉时期的《周礼》与《周易》中,便已有了关于腊味的记载。农历十二月被称为腊月,此时云量少、雨水稀、气候干燥,西北季风盛行,肉类不易腐败且蚊虫稀少,是制作腊味的最佳时节。

地上跑的、天上飞的、水里游的,皆能化作醇香的腊味。在淳安,冬日里的“腊味狂欢”可不少。

风干肉:风干肉,是中洲一大特色。当地农户自家饲养的土猪肉,没有科技和狠活,就是自然风干。风干肉不仅保留了猪肉的原汁原味,还增添了一种独特的香气。切开来,色泽诱人,每一片都是大自然的艺术品,一看就食欲大增。

风干肉的口感,不像普通咸肉那样咸,也不像腊肉那样过于干硬,它恰到好处地保留了肉的鲜嫩多汁,又带有一种独特的嚼劲和香气。可以切片直接吃,也可炒菜炖煮,回味无穷。

风干鸡:山间自由放养的土鸡,吃粮食和虫子,肉质鲜美。制作风干鸡,先用秘制的腌料腌制入味,然后再进行自然风干。

除了鸡肉的原始风味,风

干鸡吃起来,肉质紧实有嚼劲,越嚼越香。可以当下酒菜,也可以与其他食材一起烹饪,美味得很。

火腿:火腿选用农户家的土猪肉,根据传统工艺,经腌制、发酵等多个环节而成。火腿闻着香,切开后能看到清晰的肉质纹理。炒菜炖煮,满满的肉香和鲜美。

香肠:香肠选材农家土猪肉,只加入适量的盐和白酒,然后进行灌肠、晾晒。无论是蒸还是切片,无论炒菜还是烤制,每一口都是肉香浓郁。

腊鸭:山间小溪自由放养的鸭子,先用酱料腌制入味,然后趁冬日阳光晴好挂起来晾晒,经过阳光滋养的腊鸭色泽油亮,每一口都能品尝到浓郁的酱香。

腊肉:肉肥瘦相间的土猪肉,用酱料腌制入味,让肉质充分吸收酱料的香气和味道,然后再进行晾晒。这个时节,酱肉切片,配上时令的冬春笋一起蒸,不要太美味。

鱼干:好山好水出好鱼!鱼干是千岛湖的特色。大鱼干用的是新鲜的湖鱼,处理洗净后进行腌制、晾晒等。大鱼干口感鲜美、嚼劲十足,可以直接蒸,也可以炒。更多人喜欢炭火小烤鱼,炭火烘烤的千岛湖小烤鱼,味道更鲜美。新鲜捕捞的小鱼,清洗干净后用炭火烘烤,让小鱼充分吸收炭火的香气和味道。最终制成的小鱼干表面金黄、闻着香气扑鼻,可以跟辣炒,也可以跟陈年的土猪肉、豆腐一起炖鱼干煲。

无腊不年,无腊不欢,这么多腊味,你好哪一口?

## “邮”一份思乡之情回家

■张嫣彬

“今年过年回不回家?”“票买了吗?什么时候回去?”日前在“情暖红日,邮爱同行”助力2025年返乡包裹活动位于温州市温州大道的邮政收寄点,政务中心驻点人员包苏芬与前来邮寄年货的外来务工人员唠着家常,打包撕扯胶布的“嘶嘶”声、包裹上秤称重的“滴滴”声……各种声音交织在一起,在冷冬中呈现一派热闹的景象。

今年,温州市鹿城区民政局、温州市邮政分公司、温州市鹿城区慈善总会、鹿城区丰门街道办事处携手鹿城区红日亭公益慈善会、鹿城区益荟社会工作服务中心特别推出为期3

天的“情暖红日,邮爱同行”活动,为辛苦打拼一年的外来务工人员提供免费邮寄包裹服务。与往年不同的是,为了扩大服务范围,今年增设了2个,一共设置了3个包裹收寄点。活动期间,外来务工人员凭本人身份证可办理免费寄件,每人限寄1个包裹,每个包裹限重10公斤。

“今年打算留在温州过年,便准备了一些温州本地的农产品寄回老家,也让家里人尝尝不一样的‘年味’。”今年刚到温州鹿城打工的小褚一边将年货塞进纸箱,一边感谢道,“人回不去,也希望将这一份思乡之情通过包裹寄回去,感谢你们提供免费邮寄的活动,真是太温暖了!”

除了为像小褚一样留温过年的人提供免费邮寄服务,“邮递‘乡情’”,也让许多准备返乡的务工人员减轻“负担”,轻松返程,让每一位远离家乡的人感受到关怀与温暖。

“今年元旦,我们还携手龙湾区人社局、社会保障局开展了‘留温关爱,邮爱同行’免费寄年货活动,同样收获了广泛好评。”温州邮政寄递事业部速递部王彬彬经理介绍道。活动当天收寄近百件包裹,均已完成发运。

年关将至,年货类的邮件量迅速增长。为了充分响应市民年货寄递、轻装返乡需求,确保每一个承载着思念与牵挂的包裹都能安全、及时送达家人手中,温州邮政



坚持寄递服务“不打烊”,增派车辆和人员,加快邮件揽

投速度,积极应对节前快递小高峰。

## “感受到了绍兴这座城市的温暖”

■胡诚浩

“老公,我收到绍兴这边给咱家寄来的新年礼包了,里面有黄酒、香榧等,我们感受到了你工作的这座城市的温暖。”日前,绍兴金鹿中通有限公司的快递员姚建兵接到了妻子林宝霞从老家打来的视频电话,来自异乡的温暖让他工作劲头更足了。

向姚建兵家中寄去新年礼包,是绍兴市正在开展的“越

有温情·暖新送福”慰问活动中的一项重要内容。在岁末年初之际,绍兴市委社会工作部联合绍兴市总工会,向全市500名快递小哥、外卖小哥、网约车司机等新就业群体代表的家属寄送新年礼包,主要选择家庭生活困难或者春节坚守岗位的新就业群体人员。

今年46岁的姚建兵是江苏盐城人,在绍兴送快递已有3年,每天派送量500单以上。“我们是越到年底就越忙。去年过

年的时候,最多一天有近千单,经常要忙到凌晨1点多。”姚建兵说,在为这座城市忙碌奔跑的同时,能够让远在家乡的亲人感受到这座城市的温暖,这次寄送新年礼包的活动,让他深受感动。

在新年礼包中,除了绍兴的特产品,还有一封特别的慰问信:“你们在平凡的岗位上,为市民朋友日常生活带来了便捷的服务。这背后也离不开家属的默默支持和付出,无数个日夜,你们可能需要独自承担起

1月2日,远在河南的老母亲给他打来电话,让他倍感温暖。“家里老人收到绍兴寄去的新年礼包,心里特别高兴,他们知道我在绍兴工作生活挺好的,都为我感到高兴。”邢师傅说。

在新年礼包中,除了绍兴的特产品,还有一封特别的慰问信:“你们在平凡的岗位上,为市民朋友日常生活带来了便捷的服务。这背后也离不开家属的默默支持和付出,无数个日夜,你们可能需要独自承担起

家庭的重担,向你们真诚道一声感谢。”

新就业群体是城市美好生活的创造者、守护者,也是产城人文融合发展的共富示范市的建设者。

绍兴市委社会工作部相关负责人表示,接下来绍兴市还将不断拓展多元暖心服务,进一步提升新就业群体的归属感、获得感、幸福感,更好地实现新就业群体与城市的“双向奔赴”。



## 真不错家门口办齐年货

春节临近,台州路桥区城乡各地积极开展年货进村居、进社区、进小区活动,把年货市场搬到村居社区的党群服务中心或文化礼堂,让群众在家门口就能购买称心如意的年货。

通讯员蒋友青、蒋秋慧 摄